片丽日蓝天



再次走进内蒙古阜丰 生物科技有限公司(以下简 称阜丰公司), 白静已卸下 重担,没有了先前的困扰, 没有了先前的压力。看着企 业良性发展, 百姓安居乐 业,欣慰之情阵阵袭来。

白静是呼和浩特市人 民检察院第八检察部主任, 她与阜丰公司的结缘,缘自 一起大气污染民事公益诉 讼案件。在承办案件过程 中,通过法律程序和公益诉 讼,倒逼企业主动作为。经 过几个月的努力,如今,企 业华丽转身,一跃成为行业 的典范。案件的成功办理, 实现了诉讼目的和企业转 型,实现了法律效果和社会 效果的有机统一。

10月10日,最高人民 检察院召开新闻发布会,通 报了2017年7月以来全国 检察机关公益诉讼工作情 况。会上,发布了公益诉讼 典型案例共26件,呼市检 察院诉阜丰公司大气污染 民事公益诉讼案,入选检察 公益诉讼全面实施两周年 典型案例(17件),是我区 唯一入洗案例

当白静再次走进企业, 距离案件撤诉已经过去整 整 9 个月。回想起办案历 程,作为这起民事公益诉讼 案件的承办人,压力与动力 并存,忙碌与收获同在。

大气污染: 重点企业屡遭举报

刺鼻的气味迎面扑来, 难闻的气 息令人作呕。2009年以来,生活在呼 市城区西南部方圆十几公里的居民总 能闻到这样的怪味,不论走出家门,还 是走在路上,如此气味时时围绕左右。 在长达近10年的时间内,面对生活困 扰,居民有苦难言。

气味不停,举报不断,环境监管部 门随即展开调查。经查, 气味源自阜丰 公司。

阜丰公司是世界第一大谷氨酸生 产商阜丰集团有限公司的核心企业, 成立于 2006 年.

阜丰集团有限公司是一家在香港 联交所主板上市的国际化生物制品公 司,主要致力于生物发酵产品的生产、 经营和研发, 是全球第三大黄原胶生

阜丰公司下辖谷氨酸、味精、淀 粉、葡萄糖、复混肥、热电、黄原胶、新 型建材厂等多个分厂, 主要产品及年 产量为:谷氨酸 20 万吨,味精 10 万 吨,淀粉80万吨,结晶葡萄糖15万 吨,复混肥30万吨,黄原胶2万吨。 主导产品谷氨酸、味精、黄原胶销往全 国 20 多个省市,并出口到世界 40 多 个国家和地区。

阜丰公司坐落于呼和浩特经济技 术开发区金川南区,是自治区重点培 育建设的大型骨干企业, 是呼市重点 培育的百亿元级工业骨干企业, 是呼 市重点招商引资项目。公司成立后,当 年开工,当年投产,当年创税。随着生 产规模的逐年扩大,公司成为当地利 税大户。

阜丰公司直接提供就业岗位,员 工80%为当地人员。在生产过程中,公 司需要大量原辅材料,包括硫酸、编织 袋、无机盐等均为外购。为了适应近年 的快速发展,公司对基础建设的投入, 每年拉动钢铁、建材、建筑、运输等行 业的消费超过20亿元。公司每年收购 大量玉米, 是当地玉米收购大户,仅 2017年,就收购玉米 150 万吨,带动 了农牧业产业化,增加了农民收入,带 动了农业发展。

阜丰公司先后被授予"呼和浩特 市农牧业产业化重点龙头企业"和"呼 和浩特市经济发展突出贡献奖",并被 国家科技部认定为国家级高新技术企 业。公司研制的"蒸压加汽混凝土砌 块"被自治区经委认定为资源综合利 用产品。

然而,自2009年以来,公司因制 肥车间喷浆造粒工艺污染治理设施不 健全, 致使厂区内异味无组织排放严 重、直接影响了空气环境质量和城区 居民生活。

随着呼市城区范围不断扩大,阜 丰公司异味污染影响的居民范围越来 越大,成为中央环保督察及"回头看" 期间的重点问题。

公益诉讼: 检察机关助力履职

面对群众的数年举报,面对居民 的苦不堪言,环境监管部门展开调查, 检察机关介入调查, 阜丰公司被推向

呼市检察院经调查核实, 阜丰公 司厂区内异味属于废母液中未完全利 用完的糖(主要为二糖及多糖)、残留 氨基酸、未提取完全的菌体蛋白,在高 温下碳化而导致焦糊味。经呼市生态 环境局检验, 异味产生环节主要为阜 丰公司制肥车间液态肥制取固态肥过 程中产生,实质是将企业需要投入的 治理成本转化为商品价值。阜丰公司 在生产过程中违法排放恶臭气体,造 成大气污染,影响了城区居民生活,损 害了社会公共利益。

2018年3月27日, 呼市检察院 依法公告督促有权提起诉讼的适格主 体,就阜丰公司向人民法院提起民事 公益诉讼。公告期满后,无社会组织提 起民事公益诉讼。同年7月16日,呼 市检察院向呼市中级人民法院提起民 事公益诉讼,请求判令阜丰公司停止 侵害、消除环境损害危险直至达到国 家环境保护部门的验收标准为止,并 承担环境修复费用。

案件办理过程中, 呼市检察院向 环境监管部门发出了诉前检察建议, 督促呼市生态环境局对阜丰公司的环 境污染行为依法履行监管职责。收到 检察建议后, 呼市生态环境局对阜丰 公司作出责令限制生产、处以30万元 罚款的行政处罚,并积极配合检察机 关对企业提起民事公益诉讼

作为案件承办人, 白静多次深入 企业,了解案情,固定证据,发送检察 建议。随着案情的明了,压力也随之而 来。数千名员工的就业、周边村民的玉 米销售、国家利税收入等等,这些关键 问题一一摆在面前。法律的介入势必 会影响企业的生存与发展, 如何平衡 两者之间的关系成为重中之重。

既要办好案件, 又要让企业生存 发展, 这是检察机关的办案宗旨。为 此,他们努力平衡着两者之间的关系, 努力寻找着两者之间的解决之道。

阜丰公司被起诉后, 企业负责人 与案件承办人多次沟通后, 保证不再 产生污染,并拿出一套完整的修复治 理方案。与此同时,投资近6000万元 引进了新环保工艺,治理大气污染问 题。该工艺经专家论证,可以达到降低 并减少异味污染的效果。

通过法律介入,企业主动作为,消 除了环境损害危险,诉讼目的已经实 现。呼市检察院与阜丰公司达成诉前 和解,协议约定:阜丰公司除继续投入 环境治理资金并确保不再产生异味污 染问题外, 另向国家缴纳环境修复费 用近 4000 万元。

和解协议签订后,阜丰公司及时 缴纳了修复费用, 呼市检察院向法院 提出撤回起诉申请。今年1月10日, 呼市中院经审查,作出民事裁定,准许 撤回起诉。

企业担当: 各方群众叫好点赞

今年以来,阜丰公司排出的气味 已淡出居民的生活。

"困扰了我们将近10年,怎么可 能彻底根治?"有些群众甚至感到不可

"闻不到味了,莫非企业搬迁了?" 这样的疑问不时出现在工人的耳畔。

"闻不到味了,莫非企业被关停 了?"一位销售玉米的村民半信半疑, 他为此专门来到企业进行求证。

成为民事公益诉讼被告后,阜丰 公司加大投入力度,引进新工艺,想方 设法治理大气污染问题, 成为全国同 类企业中率先解决气味污染问题的企

据介绍,阜丰公司联系各方力量 深入现场进行调研和实验, 采用各种 工艺,从不同技术方面攻关、摸索。经 过多次论证和反复探索,首套烟气燃 烧法系统于 2019年1月中旬成功试 车。经过5个多月的连续运转,目前, 机器负荷已提升至正常水平, 烟囱排 口及厂区周边均无原有气味。

阜丰公司在行业内率先突破了制 约行业发展的瓶颈,首创了彻底解决 谷氨酸行业烟气治理这一世界性难

从对立到配合, 从被举报对象到 治污标杆, 阜丰公司经历了异常艰辛 的摸索过程。公司动用了科研站全部 力量,凝心聚力搞研究,加班加点做试 验。大范围除味,难度大,困难多,他们 尝试了国内外同行业中能想到的各种 方式方法,经历了一次又一次失败后, 摸索出了"烟气燃烧法"

1月25日,阜丰公司就该烟气处 理系统技术进行了专利申报。2月27 日,国家知识产权局下发了专利申请 初审合格通知书

检察机关通过提起民事公益诉讼 程序, 督促大气污染企业承担环境污 染治理主体责任, 促进企业进行环保 技术改造升级, 破解了污染行为引发 的"企业污染、群众受害、政府买单"的 现实困局,从源头上解决了行业难题, 实现了生态效益与经济效益的共赢。

白静说:"虽然办案艰辛, 但实现 了诉讼目的。我们相信,经历了公益诉 讼后, 注重污染治理的阜丰公司一定 会越来越好,一定会更加注重防污治